



编者按

7月4日,美国总统特朗普签署了“大而美”税收和支出法案,使其生效。此前,该法案已在美国参众两院分别通过。“大而美”法案是特朗普重返白宫后推出的标志性立法议程,但因造成联邦援助削减、长期债务增加和为大企业减税等备受争议,美国国内担忧其将进一步加剧财政赤字与债务风险。据美国国会预算办公室估算,该法案未来10年将使美国财政赤字增加3.3万亿美元。《纽约时报》称,该法案使美国走上新的、更危险的财政道路。此外,该法案还暂停了可再生能源相关的税收抵免政策,并为化石能源行业发展大开“绿灯”,不仅将重塑美国能源格局,而且将对全球能源市场产生深远影响。

美国“大而美”法案落地 能源行业“冷热不均”

美国参众两院通过“大而美”法案

本报讯 美国国会参议院7月1日通过了“大而美”税收与支出法案(以下简称“大而美”法案)。投票结果为51票赞成,50票反对。美国副总统、参议院议长万斯投出了打破平局的关键一票。此外,在此次投票过程中,3名共和党议员加入民主党阵营投票反对该法案。

根据该法案,美国总统特朗普在第一个任期内于2017年通过的企业和个人减税措施将得以延续;小费和加班工资收入免于纳税;增加3500亿美元联邦预算,用于国防支出和打击非法移民。为弥补减税带来的收入减少,该法案将在医疗保健、教育、食品救助和绿色能源等领域削减开支,并提高贫困群体获得医

疗保险和食品援助项目资格的门槛。该法案还规定,美国今年9月30日起将不再为电动汽车提供税收抵免,仅2027年底前投产的风能和太阳能项目可享受税收抵免。

对于该法案,参议院民主党表示强

烈反对,共和党内部也存在分歧。部分

温和派议员反对在医保、社保等领

域削减预算;部分保守派议员则认为,

该法案削减预算力度不够,将推高债

务。据美国国会预算办公室估算,该法

案未来10年将使美国财政赤字增加3.3万亿美元。

7月3日,美国国会众议院以218票

赞成、214票反对的表决结果通过了“大

(李莘睿)

▶图为7月3日,美国众议院议长约翰逊(中)与多数党领袖、共和党人斯卡利斯握手,庆祝“大而美”法案通过。
视觉中国供图



延伸阅读

美国可再生能源行业或将重新洗牌

● 郑旭晨

“大而美”法案的通过在美国能源行业掀起轩然大波,其中终止风能和太阳能项目税收抵免尤其受到关注。一直以来,税收抵免都是美国可再生能源发展的助推器,如今政策突变带来的巨大冲击或将促使该行业重新洗牌。

投资面临调整

数据显示,2020年~2023年,美国风能和太阳能发电年新增装机容量平均达到35吉瓦,其中税收抵免发挥了重要作用,贡献了约30%的项目经济性。

对可再生能源企业而言,税收抵免政策的退坡意味着项目经济性的下降。分析认为,该措施将导致可再生能源投资出现明显调整。一方面,开发商为了利用现有的政策优惠,会加速推进已规划项目的建设,争取在政策截止前完工。这将导致未来一段时间出现抢装潮,不仅会给产业链相关企业带来订单压力,而且可能导致可再生能源设备价格波动,甚至出现质量和安全隐患。另一方面,未来新建项目的内部收益率可能下降2~3个百分点。这一变化将迫使企业重新评估投资策略,可能转向成本更低的区域开发项目,或寻求州级政策支持,以弥补联邦税收抵免减少的损失。

过渡能源迎来新发展

随着可再生能源补贴的减少,燃气发电的经济性将越发凸显。美国能源信息署(EIA)预测,今年燃气发电占比可能从当前的39%升至42%。

美国页岩气产量持续增长将使气价维持在相对较低水平。目前,3~4美元/百万英热单位的气价使得燃气发电具有明显的成本优势。对于电力企业来说,选择燃气发电可以保障供电稳定,并降低发电成本,提高经济效益。

此外,可再生能源发电受天气和时间影响较大,具有间歇性和不稳定性。而燃气机组可在短时间内快速启动和调整发电功率,保障电网稳定运行。在可再生能源发电占比较高的地区,燃气机组作为备用电源的重要性日益凸显。

电池储能异军突起

相较于风光项目的政策收紧,电池储能成为该法案通过后的“赢家”。新条款将独立储能系统的税收抵免延长至2030年,并允许其与可再生能源项目分离申请补贴。

市场数据则充分印证了这一政策调整的价值。2024年上半年,美国电池储能装机容量同比增长180%,其中得克萨斯州和加利福尼亚州贡献了全国65%的新增容量。得克萨斯州拥有丰富的可再生能源资源,随着可再生能源发电装机容量的不断增加,储能需求也日益增长。加利福尼亚州则一直致力于推动清洁能源发展,制定了严格的可再生能源配额标准,作为保障电网稳定运行的关键技术,电池储能受到当地政府和企业的高度重视。

分析指出,储能的价值不仅体现在调峰填谷方面,而且体现在其作为虚拟电厂参与电力市场交易方面。通过整合分散的储能资源形成虚拟电厂,可以实现对电网的灵活调节和优化控制。根据电力市场的价格信号,虚拟电厂可在电价低谷时储存电能,在电价高峰时输送电能,从而获取经济效益。随着锂矿供应瓶颈的缓解,预计2026年美国储能成本将下降15%~20%。这将进一步提高电池储能的市场竞争力,推动其在电力系统中的广泛应用。

(资料来源:伍德麦肯兹)

“大而美”法案引发美国能源行业震荡

美国参众两院近期通过的“大而美”法案大幅削减了新能源支持政策,并强化化石能源开发。美国清洁能源协会测算显示,2025年~2030年美国新能源投资将因此减少2400亿美元。

●赵华

全球能源竞争格局正加速分化。国际能源署(IEA)预测,到2035年,太阳能与风能将成为全球前两大电力来源。与之呼应,《纽约时报》7月2日报道称,中国在新能源领域发展迅猛,2024年新增风能与太阳能发电装机容量超过全球其他地区总和,并持有超过半数的全球清洁能源专利(约70万项)。而美国则推动日本和韩国投资建设亚洲天然气项目,通用汽车更是取消了纽约电动汽车工厂计划,转而投入8.88亿美元生产V8汽油发动机。在此背景下,美国参众两院近期通过的“大而美”法案,因大幅逆转新能源政策,力推化石能源发展,将引发能源行业深层震荡与国际格局重塑,实际效能能否达到“大而美”预期,前景存疑。

“大而美”法案的能源政策重构

“大而美”法案的核心条款对能源行业实施了差异化干预,终止新能源汽车的购置税抵免政策,并取消家用太阳能电池板安装、节能住宅改造等清洁能源补贴,同时要求风能与太阳能项目按占地面积缴纳年租金。美国清洁能源协会测算显示,仅租金条款就将使2030年前可再生能源发电成本增加17%,如果叠加补贴取消政策,预计2025~2030年美国新能源投资将减少2400亿美元。

与新能源“降温”形成对比的是,“大而美”法案为化石能源开辟了绿色通道:允许新增3.2万处油气钻探点,将页岩气开发审批周期从18个月缩短至6个月,并对煤炭企业实施“阶梯退税”政策,即年产量超过500万吨的煤矿可获得每吨12美元的税收返还。美国石油协会执行副总裁阿曼达·埃弗索尔表示,这些措施将巩固美国油气净出口国的地位。值得注意的是,该法案第178条纳入了能源盟友强制采购机制,要求韩国、日本等亚洲盟友每年进口美国液化天然气(LNG)不得低于其消费总量的40%,违反条款的国家将面临相当于进口额15%的惩罚性关税。

此外,在化石能源基础设施建设方面,“大而美”法案还批准了127亿美元专项资

金,用于扩建跨州输油管道。与此同时,该法案还取消了奥巴马政府此前设立的“北极海域钻探禁令”,允许能源企业在阿拉斯加北坡开展油气勘探。此举被环保组织称为“对全球气候的公然挑衅”。

从特斯拉股价暴跌到供应链收缩

“大而美”法案通过当日,特斯拉股价暴跌5.1%,市值蒸发约420亿美元。这一跌幅源于补贴退坡推高终端售价,以Model3后轮驱动版为例,取消税收抵免后,美国售价升至4.69万美元,较中国同款车型价格高46.5%。特斯拉美国工厂工会代表透露,弗里蒙特工厂已暂停第4条生产线扩产计划,原计划招聘的电池工程师岗位也已冻结。

冲击还蔓延至整个清洁能源产业链。美国太阳能产业协会数据显示,二季度,太阳能发电装机容量环比下降22%;加利福尼亚州最大光伏企业SunPower宣布关闭亚利桑那州组件工厂、裁员1800人。

另外,“大而美”法案取消关键矿物本土化补贴的影响更深远。一季度,美国锂电池原料进口数据显示,62%来自中国,同比上升了9个百分点。美国商务部统计,截至6月,美国有3家锂盐加工厂,产能仅可满足国内12%的需求,其余依赖从中国、澳大利亚进口。这种供应链依赖导致美国电动汽车生产成本居高不下,如福特电动车卡的电池成本比中国同类型车高37%。

化石能源的政策红利与现实困境

“大而美”法案虽然放宽了阿拉巴契亚矿区的开采限制,但上半年煤电装机容量占比降至19%,是1975年以来最低。美国最大煤炭企业皮博迪能源公司二季度营业收入同比下降了11%。该公司首席执行官格伦·布尔表示:“虽然获得税收优惠,但公用事业公司转向天然气与可再生能源的趋势未改,预计明年煤炭消费将再下降7%。”值得关注的是,该法案取消了碳捕集、利用与封存(CCUS)技术的研发补贴,导致美国碳捕集项目数量从2024年的43个缩减至2025年的29个,直

接影响了化石能源的低碳转型进程。

此外,虽然一季度美国LNG出口量达到1220万吨/月的历史峰值,但亚洲市场份额正被卡塔尔、俄罗斯挤压。日本经济产业省数据显示,4月日本进口美国LNG占比降至38%,首次跌破40%“大而美”法案设定的“红线”,而从俄罗斯进口LNG的占比升至27%。韩国情况也类似,上半年从美国进口LNG占比为39.2%。韩国产业资源部官员表示,“如果美国继续提高LNG价格,将不得不寻求多元化供应”。

从发明先驱到制造追随者

美国曾在可再生能源领域占据绝对领先地位:1954年贝尔实验室发明了首块实用的硅光伏电池,1973年埃克森美孚研发出首块锂电池,1979年白宫安装了太阳能电池板,1980年世界首个大型风电机在新罕布什尔州投运,2009年奥巴马政府向特斯拉提供了4.56亿美元贷款助其突破电池技术瓶颈。但2011年太阳能创新企业Solyndra破产成为政策转折点,此后美国国会连续8年冻结了新能源研发预算,导致美国在关键技术产业化方面逐渐落后。

而中国对新能源产业的投入则持续增加,2003年~2025年为清洁能源领域提供超过1.3万亿美元补贴。2008年美国多晶硅产量占全球48%,2025年美国这一份额已超过90%。宁德时代、隆基绿能等中国企业拥有的电池与光伏专利数量分别是美国同行的3.2倍和2.7倍。美国太阳能制造商协会执行董事迈克尔·卡尔坦言:“我们发明了技术,却在制造能力上给了对手,2021年~2023年,中国工业机器人安装量是美国的7倍,集群制造模式使其组件成本比美国低43%。”

另外,在核能领域,美国的技术主导权也在流失。中国目前在建核反应堆接近全球其他国家在建总量,且已在钍基核裂变堆等下一代核电技术领域取得突破。而美国2016年以来未新增任何核反应堆。西屋电气2025年宣布退出欧洲核电市场,该司首席执行官帕特里克·福伊特承认:“中国在核电成本控制与建设效率上已全面领先,而我们的竞

争力则持续下滑。”

未来能源格局的变量与争议

“大而美”法案引发了学界争议。支持派以胡佛研究所研究员罗伯特·布拉德利为代表,他在《华尔街日报》撰文称:“美国拥有全球13%的石油储量与25%的天然气储量,充分开发利用能源可以创造300万个就业岗位,保障能源安全。”但反对派指出,国际能源署2025年《世界能源展望》报告显示,如果全球要实现控制气温升幅在1.5摄氏度内的目标,2030年后需要停止所有化石能源新增投资,美国当前政策与全球减排趋势背道而驰。技术创新的不确定性也成为关键变量。今年4月,中国有“人造太阳”之称的全超导托卡马克聚变实验装置(EAST)创造了新的世界纪录,成功实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,对探索未来的聚变堆前沿物理问题,提升核聚变能源经济性、可行性,加快实现核聚变发电具有重要意义。美国能源部前首席科学家史蒂文表示:“如果中国在核聚变商业化领域领先,将彻底改写能源规则,美国必须加大基础研究投入力度。”

此外,美国复杂的政治博弈也可能改变当前的能源政策走向,11月的中期选举将成为影响能源政策的重要契机。目前,民主党已将“气候政策失败”作为主要竞选议题,试图争取更多支持。民调数据显示,62%的年轻人认为政府应优先发展可再生能源。如果民主党在中期选举中夺回参议院控制权,“大而美”法案偏向化石能源的补贴条款可能被修订,美国能源政策将迎来重大转向,重新回到对可再生能源的大力扶持上。

“大而美”法案正面临美国新能源产能萎缩、技术优势流失与全球低碳转型的多重挑战。当中国以每年超过100吉瓦的可再生能源发电装机容量重塑能源体系时,美国的“路径依赖”使其在专利占比、产业竞争力与国际话语权方面逐渐落后。这场能源竞赛的本质,是发展模式与全球治理权的深层博弈,美国能否扭转“大而不美”的政策困局,将直接影响全球能源格局的走向。

美国油气“大而美”独木难支 需要国际合作方能走远

“大而美”法案肩负着平抑国际油价的经济使命。特朗普二次入主白宫后迷恋关税经济学,对多国加征关税,旨在通过关税政策倒逼制造业回流美国,以拉动就业、提振经济。但理想丰满,现实骨感。关税政策实施后未取得预期效果,一季度美国经济增长出现了3年来的首次萎缩,通胀进一步加剧。油气资源应用领域广泛,其价格波动对国家经济运行有较大影响力。如果油气消费成本过高,成为企业生产和民众生活的绊脚石,进而影响经济发展,后果将是破坏性的。因此,“大而美”法案计划通过美国本土的增储上产来保障油气供应充足,从而拉低国际油价。

“大而美”法案还承担着特殊的政治职能。近期,特朗普要求美国石油公司不要通过减产来抵制关税政策,应立即增产以稳住油价。发表这一言论时,恰逢美国对伊朗核设施实施空袭,一度加剧了中东地区的局势动荡。而美国以油气产量增长来平抑国际油价的波动,可能影响地缘政治对手的经济收益。理解美国油气行业的“大而美”,需要与特朗普对该行业赋予的政治职能联系起来。

特朗普近期在社交媒体发布推文称,希望中国能购买更多美国油气。页岩油气革命后,美国逐渐成为全球油气生产大国,美国是全球油气大卖家,双方相向而行开展油气合作,将有利于全球资源配置。美国油气“大而美”独木难支,需要诸多油气买家参与,方显货真价实。

当今全球产业链深度融合,面对经济增长动能疲弱带来的共同挑战,各国需要携手合作,破冰应对。无论是能源还是经济领域的“大而美”,都需要构建开放包容的国际合作体系,少一些挑衅和霸凌,多一些沟通和协调,“大而美”法案方能走远、走实。

(作者单位:中国石化经济技术研究院)

●罗佐县

近期通过的美国“大而美”法案涉猎广泛,并对油气行业发展给予了特别关注。该法案提出简化油气项目租赁与审批流程,加快促进传统能源开发,恢复和扩大联邦土地及近海的油气勘探开发,停止对油气行业的过度税收,补充和修复国家战略石油储备,以提升美国在全球能源市场的主导地位。此外,该法案还取消了2027年底前上线的清洁能源项目的税收抵免,与前任政府关注新能源的政策形成鲜明对比。“大而美”法案旨在使特朗普政府的能源新政合法化,以规模与竞争力的提升实现美国油气产业“大而美”。



燕燕 AI制图